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 Anfragen-Nr.   

 AF-0454/2019  

Anfrage 

Patrick Wieschke 

Fraktionsvorsitzender 

der NPD-Stadtratsfraktion 

 

Betreff 

 

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Baumfällungen „An der Karlskuppe“ 

 

 

I. Sachverhalt 

 

Am Rand der Straße „An der Karlskuppe“ wurden acht Bäume gefällt. Ein Grund hierfür ist nicht 

ersichtlich. An vielen anderen Stellen der Stadt wurden Bäume gefällt. Es wird auch Bezug 

genommen auf die Einwohneranfrage 0096/17.  

 

II. Fragestellung 

 

1. Aus welchen Gründen wurden die Bäume an der Karlskuppe gefällt und gab es hierfür 

Ersatzpflanzungen? Wenn Ja, wo? Wenn Nein warum? 

2. Wo wurden seit dem 1.1.2018 im Stadtgebiet aus welchen Gründen Bäume gefällt und in wie 

vielen Fällen kam bzw. kommt es wo zu Ersatzpflanzungen?  

 

 

 

 

 

 

Patrick Wieschke 

Fraktionsvorsitzender 

der NPD-Stadtratsfraktion 
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Patrick Wieschke 

Fraktionsvorsitzender 

der NPD-Stadtratsfraktion  
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Beantwortung der Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Baumfällungen „An der Karlskuppe“ (AF-
0454/2019) 

 

 

 

Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 

 

Zu 1.: 

Entlang der Straße „An der Karlskuppe“ wurden von der Stadtverwaltung keine Bäume gefällt. Bei 

der durchgeführten Vor-Ort-Besichtigung wurde auch nicht ersichtlich, welche Bäume gemeint sein 

könnten. Es wird um genauere Standortangabe gebeten. 

 

Zu 2.: 

Seit dem 01. Januar 2018 mussten durch die Stadtverwaltung aus Verkehrssicherheitsgründen 

Fällungen von Bäumen in folgenden Straßen bzw. Bereichen vorgenommen werden: 

 

Prinzenteich 

Langensalzaer Straße 

KITA Schlachthofstraße 

Medizinische Fachschule 

Mosewaldschule 

KITA Schützenstraße 

Goethestraße 

Spielplatz Amrastraße 

Fischweide  

Johannistal 

Am Wehr 
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Hospitalstraße 

Stregda Sportplatz 

Prellerstaße 

Friedhof Hötzelsroda 

Friedhof Stockhausen 

Sportpark 

Eichrodter Weg 

Waldhausstraße 

Ramsberg 

Kasseler Straße 

Stregda Zum Gründchen 

 

Die gefällten Bäume waren durch die lange Trockenheit abgestorben bzw. so stark geschädigt, das 

eine Fällung notwendig wurde. 

Ersatzpflanzungen sind bei Fällungen aus Verkehrssicherheitsgründen nicht notwendig.  

Es sind von Seiten des Sachgebietes Grünflächen für den Herbst 2019 Baumpflanzungen an 

verschiedenen Standorten vorgesehen. Zurzeit wird diese Maßnahme vorbereitetet. Konkretere 

Angaben sind zurzeit noch nicht möglich.  

 

 

 

gez. Katja Wolf 

Oberbürgermeisterin 
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